

一份年货,一份温情

新华社记者 樊曦 齐中熙 徐海涛 王烁 朱丽莉 向定杰 龚雯 李雄鹰

“爸,妈,我们回来啦!”
敲开家门,一声爸妈,便开启了熟悉的年货记忆。父母精心购置的各种食材、儿女返乡携带的礼盒、孩子们的新衣与玩具,每一样都充满深情。
如果说过年是一种仪式,那么年货就是这个仪式的重要载体。从对联窗花到红酒龙虾,从大包小包到快递电商,在中国人的心中,不管形式怎么变,年货就是“年味”,那一份温情始终与家同在。

变化的年货清单里,见证着时代变迁
“小孩小孩你别馋,爸妈忙把年货办。又买糖,又买糕,年糕发糕萝卜糕……”记忆中,歌谣里的传统年货印象让人回味。
每一个年代,人们都有属于自己的年货记忆。

“我们那个年代,年货就是购置一些盐、食用油、白糖这一类生活必需品,自己再腌制一些食物。”75岁的郑州市民沈丽芬告诉记者,现在生活好了,钱包鼓了,对年货的要求自然也高了。
在广西南宁,寒风仍难以阻挡市民选购年货的热情。连日来,广西展览馆、西关路、水街等传统年货市场人潮涌动,喜庆字帖、糖果饼干、家用电器等各类年货热销。不少商家还挂上了二维码,支持手机支付。

置办年货的习俗历史久远。赶大集、办年货,年过六旬的南宁市民黄道方每年都得亲自张罗过年的物品,要的就是那份“忙年”的感觉。对联、窗花、福字帖等可增添来年好运,腊肠、粽子、干果等食物让春节更浓情蜜意……在她看来,这些年货一直伴随全家人的春节,实用而且具有浓浓的节日氛围。
无论赶集还是“线上线下”,年货永远装满温情
办年货,是中国人过节最欣喜的忙碌。
“来来来,天冷,买个自助的微火锅暖暖吧。”春节前,郑州世纪联华超市里营业员大声吆喝着。“微火锅”、山药片、“脏脏包”……最近各大超市频频引进网络爆款年货,很受年轻消费群体的欢迎。
记者走访了解,郑州各大超市年货热卖喜人。不过今年与往年不同,线上线下进一步加速融合,超市引进网红年货,努力抢拼年货市场。
随着居民消费习惯的变化,卖年货早已不再是实体商超的专属。今年是企业员工李娜第一次加入屯年货大军。趁着“天猫年货节”各种买赠,她买了大大小小15盒坚果礼盒,全部快递回了老家。除了给全家人吃,还包给走亲访友的礼物。
“工作了,回老家过年走亲戚也不能空着手了,这些年货估计比我还先到家。”

广西柳州的姑娘小张就和家人选择了这样一趟旅行,以往在家过节需要准备的食物、礼品,变成了机票和旅游目的地。“一家人打算在香港玩上一周,这种快乐的相聚对于一家人来说同样有年味。”小张说。
年货是时代的符号。不断变化的年货清单里,见证着时代的变迁,记录着老百姓日益富足的生活。
“以前父母讲究的是吃饱穿暖,现在吃的健康、开心才是最重要的。”“80后”北京市民陆新生说,今年他打算给母亲买个足浴盆,给父亲买一个电动剃须刀,再给家里的老人买一些营养品,实用又健康。
与此同时,与有形的年货相比,文娱、旅游等无形年货也逐渐走俏,成为个性化“年货清单”里的一部分,有些旅行社纷纷推出“一家一团”等适合春节家庭出游产品。

李娜还记得小时候,每到过年前都要跟妈妈去集市采购一批年货,各种糕点烟酒糖,还有一提提的牛奶、食用油,一大家子亲戚一个都不能漏。如今,网上下单,送货上门,省却了诸多麻烦。
不仅如此,不会线上购物的老年人也不用愁了。2月1日,淘宝上线了“亲情账号”功能,通过开通共享号,没有淘宝账号的父母可以自动生成账号,可以与子女就看中的商品进行商量,可以无需绑定银行卡,由子女完成购买。
从传统集市,到百货商场,再到动手手指“手机购”,年货置办是越来越方便。那么,满载着浓浓思乡情的包裹都去了哪里呢?
阿里大数据发现,网购年货基本都奔向了买家所在省份的周边地区,比如在广东下单的包裹去了湖南、湖北、广西、江西等地。
根据阿里大数据生成的“想家地图”,“最舍得给家里花钱的是浙江人,消费最时尚的是广东人,但最念家的就是河南人。”2018年春节档,河南人收到的年货包裹量雄踞全国第一;31个省市区有21个地方都有河南人网购年货寄回“中原老家”。
“年货”作“年货”,越来越有“国际范儿”
在广西南宁与越南首都河内之间

的中越国际列车上,带着年货乘坐列车过春节成为中越旅客跨境出行的一段特别体验。
记者在列车上碰到了兰州青年康明。他正带着儿子及越南媳妇杨氏线前往越南北江省的岳家。一家三口从兰州搭乘飞机至南宁,再换乘火车,一路随行的是大量的年货,其中曲奇饼干、糖果被打包成捆,大大的皮箱里装着中国产的烟酒及名中药等。
“越南的亲戚都喜欢中国货,多买点年货过去可以满足大家的需求。”康明告诉记者,回国时会给兰州的亲人捎些越南特产,希望两边的亲友都能感受异国年货的美妙。
列车长陈佳伟介绍,中国白色家电深受越南千家万户的青睞,电视机、电脑、洗衣机等不少中国货物被越南乘客采购回国。另一方面,随着跨国出行日益便利,许多中国乘客前往越南游玩并带回香水、拖鞋和酸奶等特产以赠亲友,临近春节,不少商人到越南去集中采购年货以供国内市场需求。
买全球,卖全球,中国消费者的春节购物单正变得更加国际化。
澳洲车厘子、新西兰长寿鱼、美国坚果、法国葡萄酒……随着春节临近,人们放眼寻求优质“洋年货”。在广西钦州保税港区的展馆内,德国啤酒、澳洲牛奶及东南亚特产等商品琳琅满目。

为满足顾客需求,商家在门店及“蚂蚁洋货”电商平台进行促销。在每周开行3列的中新互联互通南向通道班列上,大米、椰丝及板材、塑料粒、增压器等不少来自东南亚国家的货物经过钦州港发往重庆,其中椰丝深受内陆消费者的喜爱。
在贵州武陵山区铜仁市万山区举办的第三届网商年货节上,200多种来自世界各地的进口“洋年货”摆满了货架。
村民刘建民过去认为“洋东西”很贵。到现场体验后,他通过扫描产品二维码一口气买了韩国牙膏、西班牙红酒等共计865元的商品。逛完后,刘建民“两手空空”地回了家,因为快递会很快把东西送到他家门。
万山电商生态城董事长陆晓文告诉记者,展销会免费为企业提供展位,每款商品都有二维码,只需扫码就可获得产品信息,下单支付。展会刚开始一天就卖出了18万元的“洋货”。
在贵州省社会调查研究所所长姚贵阳看来,从满足嘴到满足心灵需求,年货这个“老话题”还可以有新形式,不仅是消费升级,也可以是把新的气象带回家,把项目、思维、资金等资源带回家,把精神上的获得感作为一种年货,让年味更丰富起来。
新华社北京2月13日电

球员泰伦斯·琼斯在青岛仅出场9次就被扫地出门,想在如今的CBA立足,拿着高薪的外援更需要更努力、更敬业。
本土:老江湖坚挺 新势力辈出
上赛季丁彦雨航荣膺新科本土MVP,是国内球员中最大的惊喜,经历了NBA夏季联赛的磨砺,“外援丁”变得更强了。在出场的36场比赛中,丁彦雨航和上赛季一样在4场比赛中砍下40+的得分,另外还有10场比赛砍下30+,以场均25.7分蝉联本土球员得分王,连续两季打出高光表现。丁彦雨航本土新王的位置已然越来越稳。“外援丁”光芒四射,并不能掩盖老牌MVP易建联的风采,31岁的阿联已不再年轻且伤缠缠身,但他本赛季打满了38轮常规赛,场均贡献24.2分和13.3个篮板,名列本土得分榜第二和篮板榜头名。若没有易建联,新赛季又在换血的广东不可能高居联赛第三。
成名球星如丁彦雨航和易建联依旧坚挺,本土新势力也破土而出。广厦队21岁的胡金秋在职业生涯第三季,已成长为常规赛军的核心球员,场均得分从15.6分涨到19.7分,赛季第三至第七周,连续5次夺得国内周最佳球员,在丁彦雨航和易建联之外,胡金秋是最有力的常规赛本土MVP争夺者。效力于浙江的吴前也本赛季频频出彩,赛季末连破个人得分纪录,第37轮对阵四川砍下42分成为本赛季第四位得分40+的国内球员。
胡金秋和吴前的蜕变,不禁让人想到两人在中国男篮蓝队中从青涩到成长的过程,在双国家队队的机制下,方硕、曾令旭、赵泰隆等一批国内球员也都处于职业生涯的上升期,在联赛中不断收获的机会,在将来将更加自信地站上国际赛场。
改革启航 任重道远
在篮球改革的大背景下,本赛季CBA常规赛呈现出了诸多新气象,收视率上升,商务开发等板块也颇有亮点。
本赛季CBA迎来“管办分离”新管理模式,CBA公司获得授权开始负责联赛的运营,CBA联赛五年改革计划也应运而生。在操作层面上,公布裁判报告、设立视频回放中心、升级技术统计系统、修订联赛纪律处罚规定、设立预备队联赛等举措,也都表明了CBA公司力求创新突破的决心。
与此同时,计时器多次出现故障、裁判屡屡出现争议判罚等现象,还是展现出这一职业联赛不够成熟的一面。
在技术统计的得分、篮板、助攻等关键项上,外援依然占据着绝对优势,得分榜的前19位都是清一色的外援;在篮板和助攻上,能够排进前20位的国内球员也是凤毛麟角。高水平外援在提高球队成绩的同时,如何能够更好地促进中国篮球整体水平的提高,也是CBA联赛一直以来面临的问题。
有亮点,有不足,本赛季CBA常规赛留给了人们很多回忆,也在中国篮球历史上写下了重要的一笔。前路漫漫,未来可期。
新华社北京2月13日电

“葱桶组合”开启争牌之路

据新华社平昌2月13日电(记者 姬烨 周凯 王集旻)14日的平昌冬奥会花样滑冰赛场,2017年世锦赛冠军隋文静/韩聪将在双人滑短节目中上演奥运首秀,而中国女子冰壶队和索契冬奥会速滑冠军张虹也将登场亮相。

2017-2018赛季,“葱桶组合”在其参赛的各个场合呈横扫之势,六站国际滑联大奖赛他们拿到中国和日本的两站冠军,提前锁定总决赛资格;虽在一个半月前的名古屋总决赛上遗憾摘银,但写下了三场国际比赛总分均突破230分的唯一双人滑组合的新人纪录,并在本站比赛中以155.10分打破自由滑世界纪录。

以如虹之势滑向江陵的冰上项目赛场,说22岁的隋文静和25岁的韩聪是冬奥会的双人滑夺冠热门应该没什么争议,不过二人的冬奥首秀就背负盛名与厚望,恐怕压力与动力并存,而来自竞争对手的挑战也是巨大的。
除了“葱桶”,冬奥会“五朝元老”张昊将搭档小将于小雨继团体赛之后再战平昌,张昊的前舞伴彭程也将和金杨携手出战,这两对虽与争冠集团存在一定差距,但也都是一流选手且各具看点。

速度滑冰女子1000米比赛中,索契冬奥会冠军张虹和名将于静都将参加角逐。因为受到膝伤的困扰,张虹本赛季在这个项目上世界排名第11位,个人最好成绩比索契冬奥会夺冠时慢了将近两秒,世界排名第一的日本名将小平奈绪是头号夺冠热门。

冬奥会男、女冰壶循环赛将于14日在江陵冰壶中心展开。由王冰玉、周妍、刘金莉、麻敬宜组成的中国女冰将在首战迎战6次世锦赛冠军得主瑞士队。中国队曾在2009年夺得世锦赛冠军,那次比赛也是在江陵举行。男女冰壶各各有10支队伍,在循环赛中排名前四的队伍将获得进入半决赛的资格。这次中国男队没有进入奥运会,女队长王冰玉表示将带着男队的梦想,一起在平昌奋斗。

除了速滑金牌,14日总共6块金牌中有5块来自于雪上。其中,单板滑雪U型场地男子决赛,中国选手张义威、史万成在13日的预赛中遗憾被淘汰。单板滑雪U型场地是冬奥会最受欢迎的项目之一,美国传奇名将“飞翔的番茄”肖恩·怀特将向自己的第三块冬奥金牌发起冲击。

短道速滑男子5000米接力 中国队晋级决赛



2月13日,中国队选手韩天宇(右二)在比赛中。中国队以6分36秒605的成绩晋级决赛。

当日,2018年平昌冬奥会短道速滑男子5000米接力预赛在江陵冰上运动场举行。
新华社记者 王昊飞 摄

平昌冬奥会女子U型场地 刘佳宇一战捅破两层窗户纸



2月13日,中国选手刘佳宇在比赛中后庆祝。单板滑雪项目中国首枚冬奥奖牌!中国代表团平昌冬奥会首枚奖牌!13日在凤凰雪上公园进行的女子U型场地决赛中,刘佳宇以89.75分的成绩获得银牌,一战捅破两层窗户纸。

新华社记者 费茂华 摄

幸运只降临给有准备的人 ——专访女子单板滑雪U型场地亚军刘佳宇

新华社记者 姬烨 王集旻 周凯

单板滑雪项目中国首枚冬奥奖牌,中国代表团平昌冬奥会首枚奖牌——刘佳宇在13日的凤凰雪上公园为中国队捅破了两层窗户纸。
刚从赛场回来的她还没来得及脱下滑雪靴,就马不停蹄地赶往位于赛事主新闻中心的新华社发稿中心,这位25岁、乐观开朗的小姑娘在接受采访时经常露出灿烂的笑容。她给自己今天的表现打100分,认为幸运只降临给有准备的人,希望奖牌零的突破可以让让更多人爱上这个时尚酷炫的项目。

1992年出生的刘佳宇年少成名,17岁就成为世界冠军,不过在2010年的温哥华冬奥会和2014年的索契冬奥会上,她都在赛前受伤,最终分别获得了第四和第九,而第四名是此前中国在这个项目冬奥历史上的最好成绩。
如今,这位来自黑龙江鹤岗的女孩终于在平昌取得了突破。赛后的颁奖仪式上,还没等主持人念到她的名字,刘佳宇就迫不及待地左脚伸向了领奖台。

“我要给自己的表现打100分!能拿到第二已经很开心了,领奖的时候,我感觉在那里站了好久,特别自豪,享受在其中。”刘佳宇回忆起刚刚发生的那一幕还意犹未尽。

决赛第一轮,刘佳宇整套动作干净利落,看到大屏幕上的85.50的分数时,颇感满意的她面对镜头兴奋地晃动着身体。而前一天的预赛中,她也说滑得很开心。这次参赛,可以感受到刘佳宇的

良好心态。
“毕竟是我的第三届奥运会,我也算跟着这个项目一起成长,心态更坦然了。这么多年,比赛的时候每一场都认真对待,做好自己。”刘佳宇说。
“我觉得幸运降临都是有准备的人,通过前两届(冬奥会)的经验,加上自己的成长,从最开始觉得这个项目还好,到参与进来,再到发自内心的热爱这个项目,从中体现出自己的价值,可以说单板滑雪改变了我的人生,也改变了我对人生的态度,让我变得特别阳光灿烂,会笑的人运气总是不太差。”
刘佳宇开始接触单板滑雪U型场地项目,要从2003年说起。当时,国家体育总局冬季运动管理中心决定开展单板滑雪项目。那一年,刘佳宇误打误撞地进了刚刚组建的哈尔滨单板滑雪队,连滑雪都不会的11岁小姑娘就这样懵懵懂懂地入了行。

回忆那个时候,刘佳宇颇为感慨。“那时基本上没人玩(单板滑雪),我们就是初学者,在自己的雪场,几个教练和队员。滑一个摔一个,从山上一直摔到山下。东北还冷,滑雪谈不上什么快乐。”

经过几年苦练,刘佳宇进步飞快,在2009年一举夺得世界杯和世界锦标赛两项冠军,世界排名上上升到了第一位。2010年温哥华冬奥会虽然是她的首届冬奥会,但她被公认为是夺得奖牌、甚至夺金的大热门,然而就在准备冲击冬奥奖牌的时候,她却在一次训练中肩

部受伤。
“我印象特别深的是2010年冬奥会,那次我正好是17、18岁的青春期,我觉得这个项目体现出我的个人价值,之后我想去更多地了解这个项目。”
温哥华冬奥会之后,刘佳宇开始去学英语,学单板文化。随着对这个项目的了解加深,刘佳宇更加热爱单板滑雪,不再觉得训练是枯燥的。

“滑雪就是乐趣,就是玩儿,就是开心就好。”她说。
随着奖牌的突破,单板滑雪U型场地逐渐成为继自由式滑雪空中技巧后,中国冬奥雪上运动的又一优势项目。刘佳宇希望她的这枚银牌可以推动这个项目在中国的普及。“我希望大家走进大自然,走进雪场,只要你尝试了,你就会爱上这个项目。”
是否会参加2022年北京冬奥会?刘佳宇说自己还没开始展望2022,但她希望中国单板滑雪队伍能够更加庞大,有更多优秀的青少年接替上来。

再过两天就要到大年三十,刘佳宇说自从11岁开始训练以来从未在家过春节。但今年不一样,因为韩国很近,刘佳宇的家人们都从国内赶来现场助威冬奥会。15日,他们将启程回国。
“我觉得自己是特别幸运的女孩,有这么多朋友和家人的支持,走到这一步特别感激。”
现在最想做什么?刘佳宇说想吃父亲做的东北菜。

新华社平昌2月13日电